

## 内容提要

本期《区域动态》涵盖俄乌冲突、乌克兰总统大选、俄哈乌天然气合作和图斯克的波兰重塑计划四个专题。

在俄乌冲突方面，专题内容选自伦敦政治经济学院欧洲政治与政策研究网（EUROPP, European Politics and Policy）2023 年 11 月 13 日的评论文章《俄乌冲突如何改变欧盟》，作者是意大利政治学家和国际关系专家、国际事务研究所所长娜塔莉·托奇（Nathalie Tocci）。俄罗斯在 2022 年对乌克兰发动特别军事行动的决定对欧盟产生了深远的影响，作者研究了欧盟对冲突的反应对其未来轨迹可能产生的影响。

在乌克兰总统大选方面，专题内容选自 BBC News 俄语频道 2023 年 11 月 6 日的文章《战火中的选举：乌克兰大选的必要性以及面临的现实困境》，作者是 BBC 记者斯维亚托斯拉夫·霍缅科（Святослав Хоменко）和奥克萨娜·托洛普（Оксана Тороп）。乌克兰所有人都在谈论大选，关于大选的讨论从未停止。需要了解的是，乌克兰《战时状态法》禁止在目前的战时状态下举行总统、议会和地方选举，大选面临一系列现实困境，乌克兰社会对于在战时状态下举行大选依然持明显的消极态度。

在俄哈乌天然气合作方面，专题内容选自中亚分析报告局（CABAR, Central Asian Bureau for Analytical Reporting）2023 年 11 月 23 日的评论文章《俄罗斯、哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦天然气联盟：乌兹别克斯坦的成本和收益》。作者是乌兹别克斯坦独立分析员贾姆希德·阿拉莫夫（Жамшид Арамов）。“俄罗斯-哈萨克斯坦-乌兹别克斯坦天然气联盟”旨在通过哈萨克斯坦向乌兹别克斯坦输送俄罗斯天然气。在中亚地区能源问题的严峻背景下，该“联盟”旨在满足中亚国家的迫切需求，但也给有关各方留下了许多长期的地缘政治和经济问题。

在图斯克的波兰重塑计划方面，专题内容选自英国的全国性综合内容日报《卫报》（The Guardian）2023 年 11 月 16 日的文章《艺术、法律、历史和电视：图斯克计划在右翼统治之后重塑波兰生活》，作者是《卫报》驻中欧和东欧记者肖恩·沃克（Shaun Walker）。波兰大选结束后，反对派联盟获得胜利，但唐纳德·图斯克领导的候任政府尚无法就职。图斯克新政府面临着“去政治化”的重要挑战，该文揭示了新政府对从电视到司法、文化机构、国家历史领域的重要关切。

## 专题一 俄乌冲突

### 俄乌冲突如何改变欧盟

疫情期间，欧盟试图将危机转化为一体化机遇，将后疫情时代经济复苏与重启欧洲绿色议程相结合。但正当欧洲及全球开始将注意力从疫情上转移时，俄乌冲突爆发。从那时起，欧盟在政治、经济和能源方面做出了回应，不仅向乌克兰提供武器和资源，还加快了乌克兰加入欧盟的步伐。然而，冲突已持续近两年，欧盟的情况如何？

#### 政治团结

当危机来临且需要应对危机时，欧洲国家面临长期存在的问题，即向心力还是离心力占上风。对欧盟来说，俄罗斯问题的两极分化非常严重：北欧和东欧国家历来主张采取强硬立场，而西欧和南欧国家则主张合作。这两大阵营之间的紧张关系解释了为何在克里米亚事件和俄乌冲突问题上，欧盟会采取制裁和选择性介入的双轨方式。

俄乌冲突开始时，许多人担心分裂势力最终会占上风。他们可能预料到了战争伊始的团结时刻，当时对俄罗斯入侵的震惊和乌克兰抵抗的敬畏激发了欧洲的联合行动，但他们担心随着时间的推移，随着欧洲从战争的经济、能源和人道主义代价中挣扎出来，这种团结会烟消云散。

事实证明，这些担忧是没有根据的，因为欧盟已经采取并维持了一致的政策反应，随着俄乌冲突的进行，这种政策反应将愈发一致。迄今为止，欧盟成员国已一致同意对俄罗斯实施 11 套制裁措施。虽然俄乌冲突爆发后的最初几个月，西欧国家（尤其是法国）曾表示需要进行谈判，并因坚称俄罗斯不应受到羞辱而引发了北欧和东欧国家的愤怒，但现在很少有人认为这是正确的道路。

一些分歧已经浮出水面。匈牙利试图利用该国的否决权从欧盟获得财政优惠和制裁豁免。但其策略基本上失败了，欧盟委员会采用了一种与法治挂钩的新型经济条件。事实上，2022 年 12 月，欧盟委员会暂缓向匈牙利提供 220 亿欧元的团结基金，直至匈牙利满足与司法独立、学术自由、LGBTQI 权利以及庇护制度相关的条件为止。

#### 能源和经济韧性

欧盟之所以至今仍然保持团结，其中一个重要原因是它出色地扛过能源危机，从而避免了毁灭性经济衰退。

2022 年春末，国际货币基金组织预测捷克、德国、匈牙利、意大利和斯洛伐克等国的经济将萎缩 3%-5%。俄乌冲突开始时，很少有人相信，在俄罗斯关闭对欧盟天然气供应后，欧盟会在能源、经济和政治方面幸存下来。

俄罗斯预计欧盟会因能源需求而屈服并最终崩溃，这正是其不惜以损害自身为代价对欧盟断供能源的原因。正如伦敦政治经济学院国际关系教授罗伯特·福克纳（Robert Falkner）所解释的那样，欧盟得益于暖冬和中国经济增长疲软等外生因素，但同时也得益于其落实了一系列关键措施，如天然气供应多样化、达成储气库再充气目标、开发欧洲能源平台、减少天然气和电力需求等。此外，欧盟加快了发展可再生能源的步伐，可再生能源现在是欧洲发电的主要来源。尽管燃料从天然气转向煤炭和石油，欧洲的总排放量在 2022 年仍下降了 2.5%。所有这一切意味着，至少到目前为止，欧洲已经避免了经济衰退的风险，尽管欧洲经济增长缓慢，但仍在继续增长。

### 欧盟扩员

然而，挑战并不止于此。在另外两个领域，欧盟也面临着艰巨的任务。首先是扩员。欧盟扩员进程虽然从未正式停止，但在本世纪初大张旗鼓的东扩之后逐渐停滞。除克罗地亚 2013 年入盟外，近二十年来没有任何国家加入欧盟。

西巴尔干和土耳其的入盟进程在形式上仍在继续，但其特点越来越像是一场双重闹剧：候选国大多假装改革，而欧盟则假装让其融入。欧盟被接二连三的生存危机所困扰，大体上认为其周边地区会保持稳定。俄乌冲突打破了这种幻想。虽然欧盟和北约内部的稳定得到了保证，但很明显的是，其外部环境并不稳定。乌克兰在俄乌冲突爆发三天后申请加入欧盟。目前乌克兰和摩尔多瓦已获得欧盟候选国身份，而格鲁吉亚是潜在候选国。

在西巴尔干地区，阿尔巴尼亚和北马其顿已开始入盟谈判，而波黑也被确认为候选国。在欧盟高级代表的斡旋下，塞尔维亚和科索沃正朝着关系正常化的方向迈进，这将加速两国融入欧洲的进程，而黑山领导层近期更迭可能会重振其扩张势头。

所有这一切并不意味着欧盟入盟政策的决定性复兴，就决策过程及机制改革而言，欧盟和候选国都还有许多问题有待解决。然而，欧盟成员国和候选国都越来越清楚地认识到，欧盟不扩张可能会付出极高的代价。简言之，维持现状对欧洲安全而言是一场无法承受的高风险赌博。

### 安全与防务

第二个挑战更直接地涉及安全和防务。俄乌冲突促使欧洲终于更加重视安全和防务，但矛盾的是，这也增加了欧洲在防务上对美国的依赖。

从行动层面上确实如此，如果没有美国对乌克兰的军事支持，乌克兰很可能会沦陷，使整个欧洲大陆面临前所未有的风险。在防御方面亦如此，由于欧洲的军事物资储备正在枯竭，必须从美国购买现有物资进行补充。虽然欧洲国防工业项目仍在实施中，但大部分开支都用于短期修复。这就意味着，相对而言，欧洲对美国国防工业的依赖程度正在增加。

这对欧洲而言风险较大，欧洲对美国的更深程度依赖，将阻碍其在世界上开辟自己道路的能力，这尤其是因为欧洲和美国在对华关系上的利益截然不同，美国将中国视为经济竞争者和系统性对手，而欧洲则更担心中国利用欧洲弱点获取战略利益和干涉欧洲体系。

### 未来的挑战

俄乌冲突正在深刻地改变欧洲。欧盟通过在多个政策领域实施前所未有的措施来应对挑战。其中一些措施，特别是欧洲能源市场的改革，将使欧洲比之前更强大。

然而，在如欧盟扩员等其他问题上，欧盟是否会取得类似的进展还有待观察。在防务方面，欧盟面临更大挑战，似乎无法扭转更加依赖美国的趋势。这对于希望并必须在全球舞台上发挥更大作用的欧盟来说无疑是个坏消息。

(徐睿迪 编译)

### 材料来源

本文编译自伦敦政治经济学院欧洲政治与政策研究网 (EUROPP, European Politics and Policy) 2023 年 11 月 13 日的评论文章《How Russia's invasion of Ukraine has transformed the EU》(俄乌冲突如何改变欧盟)，作者是意大利政治学家和国际关系专家、国际事务研究所所长娜塔莉·托奇 (Nathalie Tocci)。

原文见: <https://blogs.lse.ac.uk/europpblog/2023/11/13/how-russias-invasion-of-ukraine-has-transformed-the-eu/>

## 专题二 乌克兰总统大选

### 战火中的选举：乌克兰大选的必要性以及面临的现实困境

乌克兰所有人都在谈论大选，关于大选的讨论从未停止。乌克兰于去年 2 月 24 日宣布的《战时状态法》禁止在目前的战时状态下举行总统、议会和地方选举的规定，目前还未取消。但早在今年 5 月，欧洲委员会会议大会主席蒂尼·考克斯 (Tiny Cox) 就表示，乌克兰必须举行自由公正的选举，尽管在战时状态下选举结果并不理想。8 月底，美国共和党参议员林赛·格雷厄姆 (Lindsey Graham) 在访问基辅时表示，乌克兰明年应举行大选。

此后，乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基 (Володимир Зеленський) 就大选多次表态。起初泽连斯基表示，如果西方为大选提供资金并派遣观察员，他将同意举行大选。在接受罗马尼亚媒体采访时，泽连斯基进一步阐发了自己的想法，承诺如果在战争期间举行大选，他将再次竞选总统；但如果那时乌克兰已经恢复和平，他将信守长期以来的承诺，不会参加大选。

11 月 6 日，泽连斯基又表示：“我认为现在还不是举行大选的好时机。”这一声明与泽连斯基以及乌克兰当局其他代表此前的声明不一致。此前泽连斯基称允许在俄乌冲突结束前举行选举。

## 为何要在战火中举行大选？

西方评论家普遍支持乌克兰举行大选，选举是民主无可争议的要素。如果乌克兰是一个民主国家，如果乌克兰声称属于西方民主世界，那么它就必须找到举行大选的机会，即使在俄乌冲突之下举行大选的条件并不理想。

乌克兰当局坚持尽快举行选举也有其务实的理由。民调结果显示，泽连斯基个人在乌克兰现有政治家中保持着最高的信任度——超过 70%。基辅政治学家、乌克兰选民委员会主席阿列克谢·科谢尔（Алексей Кошель）认为“只要泽连斯基政府保持如此高的信任度，当局先举行总统选举，然后举行议会选举，或者两者同时进行，这对当局来说都是有利的。”

此外，乌克兰总统办公室前顾问阿列克谢·阿雷斯托维奇（Алексей Арестович）有可能是积极的幕后推手。阿列克谢·阿雷斯托维奇可能是唯一直接谈到需要尽快举行选举并已经宣布打算参选的乌克兰政治家，他认为乌克兰政府体系已经达到了其能力的极限，其国内、外交和军事决策正在“将乌克兰置于死地”。因此，他表示，必须立即通过选举改变现有体制。

## 法律禁止举行大选又如何？

在战时状态下举行选举不仅是《战时状态法》所禁止的，也是《选举法》所禁止的。然而宪法并未直接禁止，它比普通的法律具有更高的效力。一位不愿透露姓名的亲总统党——“人民公仆党”议员告诉 BBC，修改《战时状态法》和《选举法》就足够了。只要在其中写明专门在“战时状态”举行大选的操作步骤就可以举行大选了。

但是，这些法案的修订需要在最高委员会中获得多数选票，而这可能会成为一项单独的挑战。“议会选举是‘人民公仆党’的终结。该党已经完全丧失了自己的信誉，”来自反对派政党“声音党”的议员表示。甚至在俄乌冲突之前，由于一系列丑闻曝出，“人民公仆党”的支持率已大幅下降。俄乌冲突的爆发只是让情况变得更糟。

## 大选面临的现实困境

乌克兰在战时状态下组织竞选活动面临一系列现实问题：

第一，最重要的是安全问题。乌克兰城市和村庄，包括距离前线数百公里的地方，每天都会响起空袭信号，民用基础设施遭受导弹袭击和无人机袭击。在战时状态下投票对选民和选举委员会成员来说都有极大的危险。目前尚不清楚在发生空袭时应如何妥善处置投票箱和选票。

第二，乌克兰军人由于在前线作战，实际上没有作为候选人参选、开展全面竞选活动以及参与选举前政治讨论的机会。在乌克兰人信任的组织中，军队毫无争议处于首位。BBC 的受访者表示，将乌克兰军人排除在选举进程之外意味着对选举的一种亵渎。

第三，许多乌克兰民众反对举行大选。组织全民投票的成本十分昂贵，弗拉基米尔·泽连斯基在接受采访时表示，其团队耗资约 50 亿格里夫纳（约合 1.4 亿美元）。许多乌克兰

人可能会认为，在整个国家都在捐款以满足乌克兰武装部队需求的情况下，将这些钱用于大选并不合理，这会增加民意挫败感。

第四，截至目前，乌克兰政府还没有采取任何有效方式来保证目前居住在国外的乌克兰公民有机会参加选举。一些欧洲国家的选举委员会已经表示愿意在必要时为乌克兰选民提供帮助。但为此将有必要改变乌克兰的立法，也需要在外交部层面与有关国家进行谈判。

第五，乌克兰当局需要面对大选时信息政策放宽而引发的公众情绪波动。一场全面的选举活动将迫使乌克兰当局大力放宽其信息政策，允许在全国范围内表达不同的政见，质疑当局过去和当前决定的正确性，允许民众向当局和泽连斯基询问他们可能不想回答的个人问题。

综合上述因素，乌克兰社会对于在战时状态下举行大选依然持明显的消极态度。最近的两项民意调查显示，64%（拉祖姆科夫中心 9 月的调查数据）或 81%（基辅国际社会学研究所 10 月的调查数据）的乌克兰公民认为，乌克兰的任何选举都应该在战争结束后举行。

（王艺璇 编译）

#### 材料来源

本文编译自 BBC News 俄语频道 2023 年 11 月 6 日的评论文章《Кампания под пулями. Кто и почему говорит о выборах в Украине во время войны》（战火中的选举：乌克兰大选的必要性以及面临的现实困境），作者是 BBC 记者斯维亚托斯拉夫·霍缅科（Святослав Хоменко）和奥克萨娜·托洛普（Оксана Тороп）。原文见：<https://www.bbc.com/russian/articles/c6pxgerpg0xo>

### 专题三 俄哈乌天然气合作

#### 俄罗斯、哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦天然气联盟： 乌兹别克斯坦的成本和收益

2023 年 10 月 7 日，乌兹别克斯坦总统沙夫卡特·米尔济约耶夫（Шавкат Мирзиёев）在对俄罗斯进行正式访问期间，与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京和哈萨克斯坦总统卡西姆-若马尔特·托卡耶夫（Касым-Жомарт Токаев）共同启动了经由哈萨克斯坦领土向乌兹别克斯坦输送俄罗斯天然气的进程。俄哈乌三方天然气联盟的蓝图最初由弗拉基米尔·普京总统于 2002 年提出，参与国包括俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦和土库曼斯坦。

这个由俄罗斯总统普京发起的“天然气联盟”的目标是经由哈萨克斯坦将俄罗斯天然气输送到乌兹别克斯坦。这是中亚首次开始进口俄罗斯天然气的历史性时刻。然而，乌兹别克斯坦方面却对这一“联盟”持密切关注和谨慎态度。在中亚地区能源问题的严峻背景下，该“联盟”旨在满足中亚国家的迫切需求，但也给有关各方留下了许多长期的地缘政治和经济问题。

### “联盟”还是“技术合同”？

乌兹别克斯坦能源部长茹拉别克·米尔扎马赫穆多夫（Журабек Мирзамахмудов）明确表示：“我们不会使国家利益和国民经济受到威胁，我们不会允许用任何政治条件来换取天然气，即使乌兹别克斯坦与俄罗斯达成天然气协议，这也并不意味着联盟。”他补充说，由于乌兹别克斯坦与俄罗斯没有共同边界，因此正在就经由哈萨克斯坦运输俄罗斯天然气进行谈判，并强调这将是一份“技术合同”，而并非“联盟”。俄罗斯官方代表德米特里·佩斯科夫（Дмитрий Песков）在评论乌兹别克斯坦能源部长的声明时表示，有关乌兹别克斯坦拒绝参加“俄哈乌天然气联盟”的信息是不准确的，并表示没有人试图用天然气换取政治要求。

与此同时，俄罗斯官员不断地将俄哈乌天然气合作称为“联盟”，以引起人们的关注，而乌兹别克斯坦方面不称其为“联盟”，而是坚持称其为“技术合同”。这凸显了乌兹别克斯坦和俄罗斯之间的分歧，乌兹别克斯坦寻求维持纯粹的经济和技术伙伴关系，而俄罗斯则正在推动该协议成为更加一体化的和潜在战略性的“联盟”。

### 乌兹别克斯坦和哈萨克斯坦的能源危机

近年来，乌兹别克斯坦能源领域因工作停歇时常出现严重问题，尤其是在寒冷的冬季。乌兹别克斯坦前能源部长阿利舍尔·苏丹诺夫（Алишер Султанов）承认，过去 30 年来，国家没有对石油、天然气和能源行业进行任何投资。政府对能源领域缺乏关注和累积的问题已经导致消极后果。与去年一样，中亚地区的冬季越来越多地发生由于陈旧的基础设施运行而导致的停电和中断，这已使能源问题成为该地区的重大政治和社会问题。

能源危机也给乌兹别克斯坦造成了经济后果。例如，由于气压低，“库瓦萨伊”（Кувасайцемент）和“阿汗加朗”（Ахангаранцемент）两家水泥厂已经停产。就连乌兹别克斯坦首都塔什干的街道照明系统也开始以限电模式运行，乌兹别克斯坦政府也停止了加油站的运营。能源部副部长谢尔佐德·霍贾耶夫（Шерзод Ходжаев）也证实，每年停电造成的损失高达 60 亿美元。

能源丰富的哈萨克斯坦也经历了同样的能源危机。2022 年，哈萨克斯坦宣布进入紧急状态，埃基巴斯图兹市（Экибастуз）的 13 万居民在零下 30 度的霜冻中无法取暖。需要强调的是，能源危机也是导致哈萨克斯坦大规模抗议活动的导火索，事实上动摇了哈萨克斯坦现任总统的统治基础，抗议后政府被迫辞职。

### 俄哈乌天然气合作的短期利益与长期成果

由于乌兹别克斯坦国内消费上升和能源产量下降，该国政府正在寻找能源问题的替代解决方案，即通过进口天然气来满足不断增长的国内消费。根据与俄罗斯天然气工业股份公司签署的两年协议，乌兹别克斯坦每天从俄罗斯进口 900 万立方米天然气。俄罗斯天然气可能会成为乌兹别克斯坦保障其不断增长的天然气需求量的一种手段，直至乌兹别克斯坦政

府解决其系统性能源问题。哈萨克斯坦也将有机会在其北部和东部地区启动天然气基础设施，并实现天然气运输系统的现代化。

该项目的另一个优势是履行了乌兹别克斯坦和哈萨克斯坦对华天然气出口义务。中亚通过中国-中亚天然气管道保障了中国天然气进口总量的约三分之一以及国内需求的 15%。虽然中国正在寻找其他替代来源，例如来自马来西亚、卡塔尔或其他国家的液化天然气，但从中亚国家和俄罗斯进口天然气比其他国家便宜得多。然而，由于舆论压力以及两国国内天然气需求不断上升，乌兹别克斯坦和哈萨克斯坦均无法完全履行与中国的合同义务，被迫停止对华出口。对此，有分析人士认为，从俄罗斯进口天然气可以帮助乌兹别克斯坦不间断地履行对中国的义务，防止与中国的关系恶化，也可以使乌兹别克斯坦在不损害本国声誉的情况下成为可靠的能源出口国。

笔者认为，乌兹别克斯坦应实施多元化能源进口策略。对单一能源的依赖可能会危及任何国家的整体安全。乌兹别克斯坦应该以这两年为契机，解决其能源问题，减少其对俄罗斯天然气的依赖。否则，几年后，乌兹别克斯坦将不得不再次向俄罗斯索要天然气，而届时其可能将会面临最后通牒。

(王艺璇 编译)

#### 材料来源

本文编译自中亚分析报告局 (CABAR, Central Asian Bureau for Analytical Reporting) 2023 年 11 月 23 日的评论文章《Газовый союз России, Казахстана и Узбекистана: издержки и выгоды для Узбекистана》(俄罗斯、哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦天然气联盟：乌兹别克斯坦的成本和收益)，作者是乌兹别克斯坦独立分析员贾姆希德·阿拉莫夫 (Жамшид Арамов)。

原文见：<https://cabar.asia/ru/gazovyj-soyuz-rossiya-kazahstan-uzbekistan-izderzhki-i-vygody-dlya-uzbekistana>

## 专题四 图斯克的波兰重塑计划

### 艺术、法律、历史和电视：图斯克计划在右翼统治之后重塑波兰生活

波兰大选结束后，反对派联盟获得胜利，但唐纳德·图斯克 (Donald Tusk) 领导的候任政府尚无法就职，图斯克新政府面临着“去政治化”的重要挑战。该文揭示了新政府对从电视到司法、文化机构、国家历史领域的重要关切。

在 10 月 15 日举行的波兰议会选举中，波兰反对派领导人唐纳德·图斯克领导的反对党联盟在选举中获胜，而已经连续执政八年的右翼民族主义政党法律与公正党 (PiS) 目前在议会中处于少数派地位。然而，波兰总统安杰伊·杜达 (Andrzej Duda) 将组阁任务交给现任总理、来自执政党法律与公正党的马泰乌什·莫拉维茨基 (Mateusz Morawiecki)，尽管该党显然不具备组建新政府的人数优势。如果法律与公正党组阁失败，下一步将由众议院提名总理并再次组阁，图斯克将获得机会。



图斯克新政府面临的主要挑战之一是“去政治化”，即恢复国家机构的中立性。在过去八年中，法律与公正党被指控操纵机构、侵蚀司法独立、限制媒体自由并在关键岗位上安插亲信。由于杜达任期持续至 2025 年，并且拥有否决权，新政府要扭转局面并非易事。新政府面临的任務涵盖领域非常广泛，包括以下重点领域。

## 电视

公共电视台可能是所有新联盟承诺改革的机构中最引人注目的。在法律与公正党执政期间，波兰公共电视台（TVP）获得了大量资金，新闻频道也被牢牢控制，其大肆宣传让人联想到俄罗斯电视台。

图斯克在竞选活动中表示，他只需 24 小时就能完全重置公共电视台，但他拒绝透露具体方式。塔德乌什·科瓦尔斯基（Tadeusz Kowalski）是由五人组成的波兰广播监管机构中唯一不亲法律与公正党的成员，他在选举前接受采访时称：“在缺乏法律介入的情况下改变公共媒体将非常复杂，然而法律变更必须得到总统批准。”他还表示，“目前有一些想法，但在落实前不想谈论，以确保即将离任的政府无法采取措施加以阻挠”。

作家兼讽刺家马尔辛·沃尔斯基（Marcin Wolski）曾在公共电视台上做过一个节目，并在 2016 年至 2017 年负责其中一个频道。他称，即使他承认具有右翼倾向，但也觉得公共电视台的宣传令人不快。他怀疑图斯克政府能否抵制诱惑，不将公共电视台简单重塑为新政府工具。此外，他表示：“英国广播公司的标准值得借鉴，但我认为在实践中不太可能，政客的天性是希望媒体充当他们的喉舌”。

## 司法

司法独立的削弱和宪法法庭的垮台是近年来欧盟与波兰之间冲突的主要原因，甚至导致欧盟冻结了波兰的部分资金。

图斯克曾表示，恢复各级司法独立是当务之急，而最紧迫的是宪法法庭。法律专家称，在法律与公正党成员充斥其中后，该机构已不再发挥独立仲裁者的职能。2020 年，宪法法庭的一项裁决几乎禁止波兰所有的堕胎行为。

法律专家对新政府应如何处理法庭问题存在分歧，联盟阵营正在就解决方案的激进程度展开激烈辩论。预计新议会首先将通过投票表决，表示不承认亲法律与公正党的朱莉娅·普日莱布斯卡（Julia Przyłębska）为法庭庭长，她的任期已满，而且任命她的程序本来就有缺陷。届时将取决于杜达是否同意任命由议会提名的新法官。

## 文化机构

许多国营博物馆和画廊在法律与公正党的领导下被政治化。在大选结束后的几周内，一名受法律与正义党支持的艺术家的作品赢得了代表波兰参加明年威尼斯双年展比赛的资格，他的作品将波兰描绘成德国和俄罗斯阴谋的牺牲品。

2022 年威尼斯双年展波兰馆的联合策展人乔安娜·沃萨 (Joanna Warsza) 称：“这真是一个令人悲伤的场面”。她是今年评选的评审团成员，也是公开致信谴责这一决定的三名成员之一。她表示：“作为评审团成员，看到文化机构不断被接管……已经波及到威尼斯的国家馆，这是种悲哀”。不过，她补充道，在艺术领域，恢复正常状态应该是相当简单的。“这需要一些时间，但我很乐观”，她说，“文化领域和当代艺术正等待着这场变革，它必须发生”。

## 国家历史

在法律与公正党执政时期，政府将宣传波兰历史的爱国主义观点作为关键政策领域之一，加大了对历史研究的资助力度，力图将波兰历史描绘成一个英雄悲剧的故事。其中最大的机构是国家纪念研究所 (IPN)，该机构在法律与公正党的领导下发展迅速，每年出版数百本关于波兰历史的书籍。

“研究所里几乎没有历史学家了，其中一些人甚至比法律与公正党更右翼，他们中的一些人与极右翼有联系”，左翼历史学家和记者亚当·莱什琴斯基 (Adam Leszczyński) 说，他经常撰写关于波兰历史记忆的文章，“历史学家的共识是，该研究所已被破坏得无法修复”。

预计新政府不会关闭国家纪念研究所，但可能会关闭几个较小的机构，历史政治的预算也可能被削减。

“国家纪念研究所的预算将大幅削减，并将进行重大改革”，图斯克的公民联盟议员米哈乌·什切尔巴告诉波兰新闻网站 Oko Press：“法律与公正党的历史政治将不复存在。”

(徐睿迪 编译)

## 材料来源

本文编译自俄罗斯欧亚专家网 2023 年 11 月 16 日的评论文章《Art, law, history and TV: Tusk's plan to remake Polish life after rightwing rule》(艺术、法律、历史和电视：图斯克计划在右翼统治之后重塑波兰生活)，作者是《卫报》驻中欧和东欧记者肖恩·沃克 (Shaun Walker)。

原文见：<https://www.theguardian.com/world/2023/nov/16/art-law-history-and-tv-tusks-plan-to-remake-polish-life-after-rightwing-rule>

注：本文所有内容均取自当地媒体，主要呈现地区内专家观点，不代表本公众号立场。

编译：王艺璇 徐睿迪

选题&审校：郭宸岑 黄珊 杨猛 杨子桐 张韦康 周游